

60.008/x

Belföldi hírek

n é t f ő

bb 1. tartalmi megújulás az általános iskolai felnőttoktatásban
i dg fe bc bh hgy 1978. január 23.

az elmúlt öt évben megkétszereződött a dolgozók általános iskoláiban tanulók száma és meghaladja a 60 ezret. miként értékelik az eredményeket, és miben látja a további tennivalókat szabó László, az oktatási minisztérium általános iskolai főosztályának helyettes vezetője?

az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy az 1972-es oktatáspolitikai párthatározat nyomán a minisztérium több intézkedést tett a felnőtt oktatás korszerűsítésére. az 1973-74-es tanévtől a dolgozók általános iskoláinak esti tagozatán a 7. és a 8. osztályban az ugynevezett feladatlapos tantárgyaknál eltörölték a vizsgát. tovább bővítették az oktatási formák körét. létrehozták a munkások továbbképzésének segítésére a rövidített időtartamu intenzív tanfolyamok rendszerét. e tanfolyamokon a munka mellett tanulók egy-egy osztályt 16 hét alatt végezhetnek el. ezek népszerűségét jelzi, hogy már az első évben - 1973-ban - több mint 30 ezren vettek részt, és számuk azóta is e körül mozog.

/folyt. köv./

MK

bb 1. /tartalmi megújulás.... 1. folyt./ bh

- általánosan elfogadott forma az egyéni tanulás, gyakorlatilag teljesen szabaddá vált a vizsgalehetőség. ehhez elég csupán bejelenteni a vizsgázásándékot; ugyanis ma már a vizsgázásnak nem előfeltétele az iskolarendszerű oktatásban való részvétel. eredményes az az intézkedés is, hogy a 14. évet betöltött tanköteles korúak indokolt esetben a dolgozók iskoláiban fejezhetik be tanulmányaikat. sokan számítottak arra, hogy a mindenki iskolája, mint az egyéni tanulást segítő egyik eszköz, emelni fogja a magánvizsgázók számát. ez nem következett be. 1976. decemberében 8,500 magánvizsgára jelentkezőt tartottunk nyilván, egy évvel később 7.900-at.

- az elért eredmények jelentősek, mégis inkább a megoldandó feladatokra figyelünk. több nagyüzem felméréséből például az derül ki, hogy dolgozók mintegy 20 százaléka nem végezte el a nyolc osztályt. van, ahol ez az arány még rosszabb. megnyerésük a továbbtanulásra tehát további nagy erőfeszítéseket igényel. az üzemek, a gazdaságok többsége eddig is sokat tett ezért munkaidő-kedvezményekkel, céljutalmakkal, tankönyvvásárlásokkal. mindez a jövőben is szükséges. fontos feladat az is, hogy a pedagógusok a munkahelyekkel karöltve ne csupán a továbbtanulásra próbálják megnyerni a dolgozókat, hanem segítsenek nekik a leginkább megfelelő tanulási forma megválasztásában is. nem csökkent például az esti tagozatok jelentősége sem.

- az általános iskolai felnőttoktatás az elkövetkező évtizedben elsősorban tartalmában korszerűsödik. a dolgozók iskoláinak tantervei nem másolhatják a nappali tagozatét. a tananyag összeállításánál figyelmebe kell venni a kiesett évekkel együtt járó tudásbeli hiányosságokat, ugyanakkor azokat az élettapasztalatokat, ismereteket is, amelyeknek a munkahelyi, a televíziós, a rádiós, és más hatások révén a felnőttek birtokában vannak. két éve új tanterveket vezettünk be, és az ehhez kapcsolódó tankönyvek nagy része is megjelent. ezeket elsőként az intenzív tanfolyamok hallgatói használják. mindent elkövetünk azonban, hogy ez év szeptemberétől az egész általános iskolai felnőttoktatásban kézbe kerüljenek az új tankönyvek.

/folyt. köv./

MA

- 2 -

bb 1. /tartalmi megújulás ... 2. folyt./ bh

- a felnőttoktatás módszereinek összegezése, korszerűsítése is a figyelem előterében áll. igaz, csak kevés képző intézményben oktatnak külön felnőttoktatási módszertant, de a dolgozók iskoláiban működő pedagógusok többsége évtizedek óta foglalkozik felnőttekkel és kitűnő módszereket alakított ki. békéscsabán már két alkalommal rendeztünk országos metodikai szemináriumot, s tapasztalataink szerint jó lehetőséget kínált a hatékony továbbképzésre, tapasztalatcserére. mindent elkövetünk, hogy a megyei továbbképzési kabinetek programjában is megfelelő helyet foglaljon el a felnőttoktatás módszertana.

- mindezek mellett azonban elsősorban úgy léphetünk előbbre az általános iskolát el nem végzettek számának csökkentésében, ha gátat szabunk az utánpótlásnak, ha a lehető legteljesebben végrehajtjuk a tankötelezettségi törvényt. szerény, de biztató eredményeket már elértünk az utóbbi években. mindenekelőtt a kezdeteknél: a kis elsősoknél próbáltuk „megfogni”, a kérdést. néhány éve a gyerekeknek több mint 11 százaléka már az első osztályban évet veszített; ez az arány 5.8 százalékra csökkent. öt év alatt 15 ezerrel 12 ezerre csökkent a nyolcadikat 16 éves korukig el nem végzők száma. de nem lehetünk elégedettek, s ezek számának további csökkentéséért is dolgoznunk kell - mondotta befejezésül szavó lászló. /mti/

--

bb 2. 1500-nál több új lakás a iv. kerületben

i cs bc bh hgy

1978. január 23.

új lakások, bölcsődék, óvodák, iskolák épülnek újpesten az erre az évre jóváhagyott városközponti rekonstrukciós terv megvalósításával.

az elmúlt év végéig 4300 lakást bontottak le, idén további 650 lakást szüntetnek meg és számos üzlethelyiséget, műhelyt üritettek ki, illetve üritenek ki a városközpontban, s helyükre kerülnek az új létesítmények. ebben az esztendőben várhatóan több

mint 1500 új lakás építését fejezik be, így ezek száma a már átadottakkal meghaladja a 5500-at. tavaly a lakótelepen 200 helyes óvodát és 100 gyermek elhelyezésre alkalmas bölcsődét adtak át, ebben az évben pedig újabb 200-as óvoda s 80 apróságot befogadó bölcsőde ad otthont a kisgyermekeknek. átadnak egy 24 tantermes iskolát is.

/folyt. köv./

MA

- 3 -

bb 2. /1500-nál több... folyt./ bh

csökkennek majd az ellátási gondok a bajcsy-zsilinszky utcai szolgáltatóház, a Leibstücker mária utca és a tél utca sarkán abc áruház és a virág utca - tél utca sarkán faház közért-üzlet megnyitásával. tovább folytatódik a közműhálózat: a csatorna-, a víz-, a villany-, a gáz- és a távfűtő vezetékek kiépítése, gondot csupán a távfűtő kazánok felépítésének elhúzódása okozhat. várhatóan befejeződik az aradi utca és bajcsy-zsilinszky utca közötti terület parkosítása is./mti/

--

bb 3. a közművelődés, a tömegsport és a turizmus kapcsolatának fejlesztése veszprém megyében

feh bh hgy

1978. január 23.

a közművelődés, a tömegsport és a turizmus kapcsolatának fejlesztésére törekszenek veszprém megye tanácsai és tömegszervezetei. a cél az, hogy a sportegyesületek, a diáksportkörök, az ifjúsági klubok legyenek a közös művelődés, a sportélet és a színvonalas klubprogramok szervezői. veszprém megye települései azonban viszonylag kevés tornateremmel, sportlétesítménnyel rendelkeznek. a tornateremhiány enyhítésére eddig 23 település művelődési házát szerelték fel testnevelési célokat szolgáló berendezésekkel. ezenkívül lehetővé teszik a különböző művelődésügyi és sportintézmények kölcsönös használatát kulturális és tömegsportcélokra.

a jövőben épülő művelődési és sportlétesítményeket pedig eleve többcélú, komplex hasznosításra tervezik és folytatják az intézmények ilyen irányú átalakítását. ilyen elvek alapján épült fel az elmúlt évben szigligeten az általános iskola, amelyben a községi könyvtár és tornaterem is helyet kapott. hasonlóan komplex megoldással épül mezőlakon a település művelődésügyi bázisa, ahol egy igazgatás alatt működik majd az általános iskola, a művelődési ház, tornaterem, óvoda és egyéb sportlétesítmények.

/mti/

--

- 4 -

MA

bb 4. gépeket, felszereléseket kölcsönöznek - két győri textilgyár eredményes együttműködése

1978. január 23.

cser kz bh hgy

az együttműködés egyik érdekes formáját választotta győr két legnagyobb textilgyára a richards finomposztógyár és a rábatex. a richards gyáriak textilipari vállalati kollégáiknak fő alkatrészeket adtak 19 szövőgéjükhez. ezeket az alkatrészeket a profilváltás miatt tudták nélkülözni, a másik vállalatnak viszont nagy szüksége volt rá. ugyanakkor a rábatex 8 szövőgépet adott kölcsön a richards gyárnak, amelyeket ők is a profilváltás miatt tudtak nélkülözni. a kijavított és a kölcsön adott gépeket is már beállították a termelésbe mindkét gyárban, s három műszakban dolgoznak rajtuk.

ezzel a segítséggel a rábatex-nél naponta 2 ezer méterrel, a richards finomposztógyárban pedig ugyancsak naponta ezer méterrel több anyagot tudnak gyártani. /mti/

--

bb 5. egy emberöltő alatt ismét a -1

1978. január 23.

i dg fe bc bh hgy

az ideai influenzás megbetegedéseket a vírus a-1 és a -2 altípus törzsei okozzák. mi jellemzi ezeket, s milyen lefolyású a betegség? az országos közegészségügyi intézetben az mti munkatársának elmondották:

- amióta az influenzavírust a világon először izolálták, azóta az a tapasztalat, hogy a hosszabb-rövidebb időközönként jelentkező járványokat egymástól eltérő altípusok, illetve az altípusoknak is a különböző változatai okozzák. a közelmúltig nem fordult elő, hogy olyan altípus, amely korábban járványkiváltója volt, a későbbiekben visszatért volna. ez a törvényszerűség azonban 1976-ban megdőlt. az usa egyik katonai kiképzőközpontjában kitört járvány elindítója egy bizonyos sertésinfluenzavírus volt. erről megállapították, hogy hasonlít az 1918-19-ben világjárványt okozó a-típushoz.

az említett amerikai járványból és más vizsgálati eredményekből a szakemberek arra következtettek, hogy az influenza-vírusok korábban előfordult változatai később újból feltűnhetnek, de a visszatérésükhöz hosszabb időszak, leglaább egy emberöltőnyi idő szükséges.

/folyt. köv./

MA

- 5 -

bb 5. /egy emberöltő.... folyt./ bh

az ideai járvány újabb meglepetésekkel szolgált. az a-1 altípus törzsét ugyanis izolálták már korábban, de nem 50-100 évvel ezelőtt, hanem 1947-1957 között, tehát a ma élő idősebb generációk életében is. Ők így valószínűleg bizonyos fokig ellenállóak is az a-1-gyel szemben, fogékonyak viszont azok, akik még nem „találkozhattak”, vele, tehát az 1957 után születettek. ezzel magyarázható, hogy az a-1 következtében elsősorban a fiatalabbak betegszenek meg.

az ideai megbetegedések másik sajátos vonása, hogy egyidejűleg okoz influenzát két altípus törzse, az a-1 mellett az a-2 is. az a -1 ázsiában és kelet-európában jelentkezik, az a-2 követeztében viszont nagyobb járvány eddig az USA 10 államában, Kanadában és kisebb mértékben Svájcban alakult ki. hazánkban mindkét törzset izolálták.

az ideai megbetegedések, függetlenül attól, hogy melyik törzs a kiváltója, általában viszonylag enyhe lefolyásúak, többnyire csak lázzal és végtag-fájdalmakkal járnak. az eddigi tapasztalatok szerint a járvány a kisebb közösségekben is lezajlik tíz nap alatt, az egyedileg megbetegedettek pedig általában 3-4 nap alatt meggyógyulnak. arra kell törekedni, hogy lehetőleg megelőzzük az influenza továbbterjedését. ezért ne keressünk szükségtelenül nagyobb létszámú együttléteket, gyakran szellőtessünk és az időjárásnak megfelelően öltözködjünk. fontos a helyes táplálkozás is, mert így fokozhatjuk a szervezet ellenálló képességét. lehetőleg ne látogassuk a betegeket se otthonukban, se a kórházban, mert nekik nagyobb veszélyt jelent az influenza.
/mti/

-. -

bb 6. nyolcszáz hektáros zöldövezet szolnok körül - javítják a tiszaparti város levegőjét

end bh hgy

1978. január 23.

erdősítéssel és fásítással javítják az alföldi megyeszékhely, szolnok levegőjét, amelyet meglehetősen szennyeznek az ipari üzemek. évenkénti tervszerű fásítással eddig nyolcszáz hektár erdős zöldövezetet vontak a város köré. /folyt. köv./

- 6 -

MX

bb 6. /nyolcszáz hektáros ... folyt./ bh

az utóbbi években 270 hektár fiatal erdőt telepítettek, s a kisgyepen épülő 6200 lakásból álló új városrész környékén 140 hektár új tölgyerdővel tették változatosabbá a táj esztétikai képét. a következő években a lakótelep levegőjének javítására, továbbá hétvégi pihenésre, kirándulásra, együttesen 400 hektár városi erdő kerül telepítésre.

az intenzíven fejlődő város belterületét is rendszeresen fásítják, évente 10-20 ezer csemetét ültetnek el, jórészt társadalmi munkával. megkétszereződött az olyan zöldterületek száma is, ahol parkok diszlenek és játszóterek várják a gyermekeket. 1978-ra már hetvenöt emelkedett a zöldövezet játszótereinek száma. a megyeszékhely környezetvédelmi programjának megfelelően megkezdtek a vízállásos, egészségtelen területek lecsapolását, feltöltését és fásítását. tovább szépítik a holt tiszta-parti üdülőterületet, ahol eddig ezer hobby-területet osztottak ki./mti/

-. -

bb 7. 7300 hektáron termelnek zöldségfélét szolnok megye nagyüzemei

end kz bh hgy

1978. január 23.

a zöldségtermelés fejlesztésre irányuló program az elmúlt évben kiemelkedő sikereket hozott szolnok megyében. felszámolták a termelés korábbi „fenér foltjait”, és elsősorban a kertészkedésről híres jászágban, a tiszazugban, továbbá szolnok város körzetében - az eddigi legnagyobb területen - több mint 7200 hektáron termeltek paprikát, paradicsomot, uborkát, babot és egyéb zöldségfélét. amire még nem volt példa a megyéből tizenegy és fél ezer vagon zöldség került a konzervgyárakba, illetve a piacokra.

az idén a zöldségtermő területet csak kis mértékben emelik, elsősorban a hozamok növelésére, a fajta jó megválasztására törekednek. a tiszazugban a fejlődés új állomását jelzi, hogy a tiszai öntözőgazdaságok együttműködése 700 hektáron termel - öntözéssel - fűszerpaprikát. a termést az épülő új mezőhéki üzemben szárítják és úgy értékesítik. a jászágban fólia alatt és a szabadföldön egyaránt fejlesztik termelést. a jászfényszaru újkétsz példálul 1200 vagon zöldség szállítására kötött szerződést a zöldségtel, a hatvani konzervgyárral és a külkereskedelmi vállalattal. a korai zöldségtermő területet huszezer négyzetméter fólia alatt termeli. a jászberényi zagyvamenti tsz 350 vagon zöldség értékesítésére vállalkozott, s ez száz vagonnal több a tavalyinál. az üvegházi és a fóliakertészetekben megkezdődtek az előkészületek a tavaszra, a háztáji gazdaságok részére is bőséges, nemesített vetőmagvakat kisköveket, fóliát és egyéb eszközöket biztosítanak.
/mti/

-. -

- 7 -

MX

bb 8. erdősdök az ország

jf/kné/ie ny hgy

1978 január 23.

Ezer hektárral nagyobb területet erdősitettek, fásítottak az elmúlt évben a tervezetnél: összesen 9500 hektárral ültettek fákat-, állapította meg a mérerdészeti szakembereinek összesített elemzése. a terület nagyobb részén célcsoportos beruházásként állami támogatással hajtották végre a telepítést.

a telepítések helyét a racionális földhasznosítás jegyében jelölték ki, nagy figyelmet fordítottak arra, hogy főként a mezőgazdaságilag nem művelhető területekre kerüljenek a fiatal erdők, ligetek. a telepítések kétharmada a mezőgazdasági nagyüzemek területére jutott.

a termelőszövetkezetek kereken 6000 hektár mezőgazdasági művelésre nem alkalmas területet hasznosította erdősitéssel, az állami gazdaságok mintegy 1300 hektárt. legnagyobb részét a gyenge homoktalajokra ültették ki a csemeték, főként a térszék területein. a legnagyobb összefüggő erdőket, ligeteket bács- kiskun megyében, alapozták, meg tavaly, összesen 900 hektáron: pest megyében 630, csongrádban 570, somogyban 425, szabolcs-szatmárban 330 és hajdu-bihar megyében 280 hektárt fásítottak. a homoktalajokon gyorsan növekvő igénytelen fajok nevelkednek. gondoltak a dombvidéki erodált, lejtős talajok hasznosítására is: ugyan a dombvidékekhez képest kisebb arányban, de ezeken a részeken is figyelemreméltó telepítések kerültek sorra, 250-300 hektáros területen ültettek fiatal csemeték veszprém, tolna, borsod és nógrád megyékben. a dombvidéki talajokon meghonosodó fák elejét veszik a további erózióknak, a szél pusztító hatását is mérséklük, ily módon a fásított területeken megkezdődhet a földek - igaz, hosszú ideig tartó, de mindenképpen kívánatos - regenerálódása.

az erdőkből 1977-ben, az egy évvel korábbihoz képest három százalékkal több fát, összesen 7.1 millió köbmétert termeltek ki - éppen annyit, mint amennyit az v. ötéves terv 1977-re előirányzott. ily módon a kitermelés és a fásítás között egészséges arányok alakultak ki./mti/

7.50/ny

-.-
-8-

Hov 8/15

bb 9. ösztönzés a komplex gazdasági hatékonyságra - az első kísérlet a brigád-önelszámolási módszerrel

i sb/gg/ny ie hgy

1978 január 23.

az anyag és fuvar költségből megközelítően 200 ezer forintot takarít meg, s ennek 10 százalékát kapja prémiumként mosonmagyaróvár új lakótelepén a győr megyei állami építőipari vállalat panelszerelő brigádja, amely az országban elsőként dolgozik brigád-önelszámolás alapján. ez az első eredménye a fél évvel ezelőtt kezdődött brigád-önelszámolási kísérletnek, amely szovjet, ndk-beli és csehszlovák tapasztalatok alapján készített elő az évm, a nim és az építés gazdasági és szervezési intézet, s a megyei évm vállalat szakemberei. öt épület 150 lakását állítják össze a panel-szerelők, s ugyancsak brigád-önelszámolásban folytatják a munkát a szakipari és a szerelőipari dolgozók is.

a brigád-önelszámolás meghonosítása rendkívül jelentős vállalkozás, mert ez az útja az építőiparban régebben alkalmazott de szinte egyhelyben topogó egyösszegű munkautalványozás továbbfejlesztésének. az újfajta elszámolási rendszer ugyanis már nemcsak a teljesítmény növelésére, hanem a minőségi és a költségmegtakarítási prémium révén - komplex gazdasági hatékonyságra ösztönöz. ennél fogva a brigád zsebe érzi meg, ha értelmetlenül, a minőség rovására hajszolja a teljesítményt és nem törődik a költségekkel. a brigád jól felfogott érdeke tehát azt kívánja, hogy körültekintőbben szervezze meg munkáját, s a rábizott értékekkel szinte önálló gazdasági egységként gazdálkodjon. ugyanakkor a brigád-önelszámolás újfajta vezetési stílust követel a vállalat gazdasági vezetőitől is. ezért kötnek kétoldalú szerződéseket, amelyekben a szükséges feltételek megteremtésére a gazdasági vezetők, a munka gyors és kifogástalan elvégzésére pedig a brigád tagjai kötelezik magukat.

az évm építőiparában a darabbérben foglalkoztatottak kétharmada, az építőmunkások mintegy 40 százaléka egyösszegű munkautalványozás alapján kapja keresetét. ebben a körben kerülhet sor a népgazdasági, a csoport és az egyéni érdeket jól összegyeztető brigád-önelszámolás meghonosítására is. a távlatok rendkívül kedvezőek. a szovjet tapasztalatok szerint a brigád-önelszámolási rendszerben dolgozó munkahelyi kollektívák általában 20 százalékkal csökkentették az építmények kivitelezési idejét, 3-4 százalékkal az önköltséget és mintegy 50 százalékkal javították a minőséget. ugyanakkor az önelszámolásban dolgozó brigádok jövedelme az ösztönző prémiumok révén 12-15 százalékkal növekedett.

/folyt köv/

-9-

8.00/ny

Hov 8/15

bb 9. / ösztönzés...folyt/ny

a brigád-önelszámolás hazai elterjesztésében természetesen csak a külföldi tapasztalatok elvi céljait vették figyelembe, hiszen az elszámolást a hazai sajátosságokhoz, gazdasági ösztönzőkhöz kellett igazítani. a mosonmagyaróvári kísérlet is a tapasztalatgyűjtést szolgálja. az összegezés alapján az építésgazdasági és szervezési intézet tudományos tanácsa az évm szakembereivel együtt az első negyedévben fogadja el a brigád-önelszámolás magyarországi változatának irányelveit, amely szerint a második félévben újabb nagy évm vállalatok is kísérletet tehetnek az új módszer bevezetésére. a nehézipari minisztérium vállalati közül elsőként februárban a vegyiműveket építő és szerelő vállalat szolnoki munkahelyén kezdenek brigád-önelszámolási kísérletet a tiszamenti vegyiművekben dolgozó szerelők./mti/

--

bb 10. az üzemi étkeztetés megszervezését sürgetik bács- kiskun megyében a falusi asszonyok

Lász/kz/ ny hgy

1978 január 23.

bács- kiskun megyében a mezőgazdasági termelés iparosodásával párhuzamosan állandósult a nők munkavállalása, s ez növekvő szociális ellátottságot igényel. több óvodára, bölcsődére lenne szükség, s az orvos-egészségügyi ellátás is hiányos még a termelőszövetkezetekben. ezenkívül, az ipari munkásokéhoz hasonló üzemi étkeztetés a mai követelmény. a vidék 86 termelőszövetkezetéből, illetve szakszövetkezetéből mindösszesen 18-ban működik üzemi konyha, s ebből nyolc a távolabbi üzemegységek dolgozóinak is főz, s pontos időre szállítja a melegételt. másutt azonban még mindig a nők terhe a mindennapi ebédkészítés, amit gyakran a 10-12 órás munkaidő után kell elvégezniök. ezek az asszonyok is, le akarják tenni, a fakanalat, s ezért az üzemi étkeztetés megszervezését sürgetik. változtatására, a tsz-ek nöbizottságai javaslatot dolgoztak ki, megvalósításához azonban nagyobb szerepet kérnek a vezetésben. a közös munkában résztvevők arányához képest kevés a nők száma az irányító tevékenységben és hiányzik a szavuk a döntéskor is./mti/

--
-10-

8.15/ny
H. P. P.

bb 11. újabb termék a petrokkémiai program megvalósításához - szerelik az új gyárat a nitrokémiánál

bév/kz/ny hgy

1978 január 23.

megkezdtek a gépek, berendezések szerelését a fűzfői nitrokémia új ftálsavanhidrid gyárában. a mintegy 400 millió forintos költséggel felszerelt üzem évente 18 ezer tonnát készít a pvc gyártásnak abból a kellékéből, amely a népszerű műanyagot rugalmasává, egyszóval felhasználhatóvá teszi.

jelenleg már termel egy ftálsavanhidrid üzem a nitrokémiánál, ennek 600 tonnás évi kapacitása azonban a hazai szükségletek egy részét tudja csak kielégíteni. így jelentős importra szorulnak. a petrokkémiai program megvalósításában ugyanis egyre nő hazánkban a műanyaggyártás, elsődlegesen a pvc előállítás. az ehhez szükséges lágyító alapanyagának gyártására rendezkedik be a nitrokémia. az új üzemben az nszk-beli basf cég technológiáját valósítják majd meg. ettől a cégtől szállították a kulcsberendezéseket is. a nagykapacitású ftálsavanhidrid gyár próbaüzemére 1979-ben kerül majd sor, s ezt követően teljes egészében ellátja majd a teljes hazai műanyagipar szükségletét./mti/

--

bb 12. lakások az üzem és a tanács összefogásával sajobábonyban

hag/ny hgy

1978 január 23.

az észak-magyarországi vegyiművek és a sajobábonyi községi tanács összefogásával nyolcvan célcsoportos lakás építését kezdték meg a borsod megyei nagyközségben. a négy szintes épületeket alaguttsalú technológiával készíti a borsod megyei tanácsi építőipari vállalat.

a lakások a tervek szerint a jövő év első félévében készülnek el és az építésre összesen mintegy harmincmillió forintot költenek. az új otthonokba tulnyomó részben az észak-magyarországi vegyiművek dolgozói költöznek majd be./mti/

--

8.30/ny
H. P. P.

-11-

bb 13. a fővárosi vízművek

1978 január 23.

mm/ny zs

értesíti a lakosságot, hogy a XXI. kerület csepel ady endre uti lakótelepen, az ady endre utca, a zsák utca, az árpád ut és a II. rákóczi ferenc utca által határolt területen január 24-én és 25-én 9 és 15 óra között átalakítási munkák miatt nyomáscsökkenéssel, a magasabb emeleteken vízhiánnyal kell számolni./mti/

--

bb 14. bolgár miniszter budapesten

1978 január 23.

mm/ny zs

Jordan Mladenov, a bolgár népköztársaság elektrotechnikai és elektronikai minisztere - nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszter meghívására - hétfőn budapestre érkezett. tárgyalásaik során áttekintik a két minisztérium közötti együttműködés eddigi eredményeit és véleménycserét folytatnak az együttműködés elmélyítésének lehetőségeiről./mti/

--

bb 15. részleges látogatási tilalom a heves megyei kórházakban

1978 január 23.

kov/ká/ny zs

heves megyében hétfőről részleges látogatási tilalmat rendeltek el a kórházak szülészeti, nőgyógyászati, csecsemő-és gyermekosztályain, valamint az intenzív osztályokon. a rendelkezésre azért került sor, mert a megye több területén, elsősorban gyöngyösön és egerben influenzás megbetegedéseket észleltek, elsősorban a fiatalok körében./mti/

--
-12-

10.40/ny

10.20

bb 16. százötven család új otthona kaposvárott

káp/ká/ny zs

1978 január 23.

Kaposvár épülő béke-füredi lakótelepén megkezdődött a beköltözés a múlt év végén átadott lakásokba. százötven család foglalja el új otthonát. a megyeszékhely 1976-ban és 1977-ben összesen 1714 új lakással gyarapodott./mti/

--

bb 17. Losonczi Pál fogadta Ali Nasszer Mohamedet

t km/s-ju zs

1978. január 23.

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke hétfőn délelőtt az országházban fogadta Ali Nasszer Mohamedet, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnökét.

A szívélyes, baráti légkörű találkozón jelen volt Rácz Pál külügyi államtitkár./mti/

--

bb 18. hazaérkezett Indiából az állami bábszínház együttese

t me/mm/ny zs

1978 január 23.

Hétfőn hazaérkezett indiai vendégszereplésről az állami bábszínház együttese. csaknem egy hónapig tartó körutja során nagy sikerrel szerepelt Új-Delhiben Chandigarh-ban, Jaipur-ban, majd Barodában, Suratban, Bombayban. felnőtteknek koncertműsoron többek között Bartók fából faragott királyfiját, Sztravinszkij Petruskáját, a gyermekeknek a János vitézt adták elő több előadásban. az indiai lapok a legtöbbször címlapon méltatták a magyar művészek vendégjátékát. a bábszínház tagjai találkoztak neves indiai bábművészekkel is./mti/

--
-13-

11.30/ny

11.30

bb 19. épül a kisköreti vízlépcső öntözőrendszere - az év közepére elkészült a nagykunsági főcsatorna újabb 18 kilométeres szakasza

end/ká/ny zs

1978 január 23.

az idén tovább épül a kiskörei vízlépcső öntözőrendszere az év közepéig elkészül a nagykunsági főcsatorna hortobágyberettyőig terjedő újabb 18 kilométeres szakasza. befejeződik a nk-3-as fűrtfőcsatorna kiépítése is, így a mesterséges folyó egyes szakaszait már az öntözési idényben üzemeltethetik. a nagykunsági főcsatorna és fűrtfőcsatornája az eddig vízben szegény, aszályos területeken - fegyvernek, törökszentmiklós, örményes, kuncsorba és turkeve térségében - lehetővé teszi az öntözéses gazdálkodást.

tavasszal megkezdődik a vízlépcső nagy tározójának duzzasztása. a vízszint mintegy másfél méteres emelésével az egész jász-sági öntözőrendszerben, illetve a nagykunság egyes részein az eddigi szivattyús átemelés helyett a jóval gazdaságosabb gravitációs módszerrel tölthetik majd fel az öntözőcsatornákat. a kis-ujszállási esőztető öntözőrendszer vízellátását például eddig - belvizi csatornák közbeiktatásával - háromszori átemeléssel tudták csak megoldani. ezentúl ez a korszerű, nagyüzemi öntözőtelep is gravitációs uton kapja a vizet és a belvizi csatorna is felszabadul./mti/

--

bb 20. időjárásjelentés

ny zs

1978 január 23.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor

nyugat felől havazás

hétfőn reggel európa különböző részeiből érkezett időjárás jelentések igen változatos képet mutattak. irországban, dániában és norvégia déli részén, valamint a földközi-tenger medencéjének nyugati felén elszórtan esett az eső. ausztriában elszórtan, finnországban és a szovjetunió európai területének északi felén nagy területen havazott. a pireneusi-félsziget déli felén, angliában, franciaországban és ukrájnában sütött a nap. közép-európában - így a kárpát-medencében is - változóan felhős, párás idő volt.

/folyt köv/

-14-

12.45/ny

13.45

bb 20. / időjárás ...folyt/ny

magyarország déli része felett vasárnap egész nap erősen felhős, vagy borult volt az ég, az ország északi felén viszont 4-8 órán át sütött a nap. a beérkezett jelentések szerint vasárnap és hétfőn reggel 7 óra között csak nagykanizsán fordult elő hószállingózás. hétfőn délelőtt általában borult, vagy erősen felhős volt az ég és a dunántúli déli felén sok helyen volt hószállingózás is. számottevő napsütést csak vas és zala megyéből jelentettek.

a hőmérséklet vasárnap 0 plusz 4 fokig emelkedett, majd hétfő hajnalra általában 0 mínusz 6 fokig lehült. északkeleten és vas megyébfen előfordultak mínusz 7-10 fok közötti értékek is. hétfőn 11 órakor mínusz 3 és plusz 1 fok közötti hőmérsékleteket mérte.

budapesten vasárnap a hőmérséle napi középértéke plusz 0.6 fok volt, ez 2.3 fokkal magasabb, mint a 100 éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás kedd estig:

jobbára erősen párás, erősen felhős, vagy borult idő, eleinte elszórt hószállingózással és gyenge változó irányú széllel, hajnalban sok helyen köd, napközben megélénkülő, a dunántúlon időnként megerősödő déli szél, a délutáni óráktól nyugaton havazás, később havaseső. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 2-7, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden nyugaton plusz 1-5, keleten mínusz 2, plusz 3 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

változóan felhős idő, kisebb havazással, havas esővel, majd esővel. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 2-6 fok között, később 0 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1-6 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható

a duna vízállása budapestnél 166 cm./mti/

12.48/ny

--
-15-

13.12

bb 22. kádár jános fogadta ali nasszer mohamedet

t km/tné/ny zs

1978 január 23.

kádár jános, az mszmp kb első titkára hétfőn délben a központi bizottság székházában fogadta a hazánkban hivatalos baráti látogatáson tartózkodó ali nasszer mohamedet, a nemzeti front egyesített politikai szervezet politikai bizottságának tagját, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnökét.

IKB
a szivélyes, elvtársi légkörű találkozón megbeszélést folytattak a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, országaink kapcsolatainak fejlesztéséről, valamint az mszmp és a nemzeti front egyesített politikai szervezet együttműködésének erősítéséről.

a találkozón részt vett lázár györgy, a minisztertanács elnöke, rácz pál, külügyi államtitkár és benczekovits lajos hazánk adenbe kijelölt nagykövete./mti/

--

bb 21. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke január 23-án
13 óráig

se/ny

1978 január 23.

1. felnőttoktatás
2. iv. kerületi építkezések
3. közművelődés, veszprém megyében
4. együttműködés
5. influenza
6. zöldövezet
7. zöltség termesztés
8. fásítás
9. brigád-önelszámolási módszer
10. üzemi étkeztetés bács megyében
11. ftálsavanhidrid gyártás
12. lakásépítés sajóbáonyban
13. vízművek közleménye
14. bolgár miniszter jordan madenov budapestben
15. influenza heves megyében
16. új lakások kaposvárrott
17. losonczi pál fogadta ali nasszer mohamedet
18. bábszínház
19. kisköre
20. időjárás
21. hírjegyzék/mti/

13.00/ny / 14⁰⁰

--
-16-

bb 23. koszoruzás konecsni györgy születésének 70. évfordulóján

t mir/mm/ny bc zs

1978 január 23.

konecsni györgy kossuth-díjas festő-és grafikusművész születésének 70. évfordulója alkalmából koszoruzást rendeztek hétfőn a farkasréti temetőben a művész hamvait tartalmazó urnánál. a magyar képző-és iparművészek szövetsége nevében papp gábor grafikus, munkácsy-díjas érdemes művész, a képző-és az iparművészeti iskola nevében szabó iván, munkácsy-díjas szobrászművész koszoruzott, s elhelyezték a kegyelet és megemlékezés koszoruját a képzőművészeti alap és a művész szülőföldje, bács- kiskun megye tanácsának képviselői is./mti/

IFU

--

bb 24. lengyel nukleáris gyógyászati kiállítás

t sz/s/ny ie zs

1978 január 23.

a sugárterápiás kezeléseknél néhány év óta világviszonylatban is legelterjedtebb készülékei az ugynevezett lineáris gyorsítók. a lengyel swierki magkutató intézet egy francia céggel együttműködve nemrég elkészítette az első neptun 10p típusu gyorsító készüléket, amelyet a lódzi onkológiai klinikán már üzembe is helyeztek. a nukleáris gyógyászat ezen újdonságát most a budapesti lengyel kulturában is kiállították-, a hétfőn megnyílt bemutató január 27-ig tekinthető meg. a kiállítással egyidőben lengyel szakemberek előadássorozaton ismertetik a készülék alkalmazási lehetőségeit. korábban berlinben, prágában és szófiában is szerveztek hasonló rendezvényt az interatominstrument nemzetközi nukleáris műszeripari gazdálkodó egyesülés közreműködésével.

a kiállítás megnyitását megelőző sajtótájékoztatón a nemzetközi szervezet és a metronex lengyel külkereskedelmi vállalat vezetői elmondták: a rosszindulatú daganatos megbetegedések sugárterápiás kezelésénél a lineáris gyorsítóval nagyobb, pontosabb és ezért hatékonyabb a sugárenergia-felhasználás./mti/

13.50/ny

--
-17-

bb 25. elhunyt fenyves imréné,

gg/ny bc ys

1978 január 23.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1942. óta volt tagja a pártnak. hamvasztás: utáni bucsuztatása január 30-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben

mszmp ii.kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség /mti/

--

bb 26. ,, munkám egy napja tiz év mulva,,

szel/kz/ny idu

1978 január 23.

cimmal nyílt gyermekrajzkiállítás a szombathelyi magyar László uttörőházban. a 60 rajz egy megyei pályázatra beküldött anyag legjava. a vas megyei pályaválasztási intézet írta ki olyan céllal, hogy a gyerekek foglalkozzanak azzal a gondolattal; mik szeretnének lenni. a figyelemfelkeltő pályázat a vártnál szélesebb érdeklődést váltott ki: a megye 38 általános iskolájából 216 pályamunkát küldte be a tizenévesek. a legsikeresebb rajzolóknak jutalmat kaptak.

a kiállítást a megyeszékhely után celldömölkön, körmenden és sárvarott is bemutatják. /mti/

--

bb 27. ,, süteményes turajáratok,, a vasi falvakban

lér/kz/ny ie

1978 január 23.

hétfőtől vas megye valamennyi községét érintő ,, süteményes turajáratot,, közlekedtet a vas megyei sütő-és édesipari vállalat. a közösségi üzletek meglehetősen szegényes édesipari termékválasztékát bővítik vele. az aprófalvak jobb ellátását szolgáló kezdeményezést örömmel fogadta a lakosság. /mti/

--
-18-

14.25/ny

15.05

bb 28. kimagasló értékű társadalmi munka tatabányán

ráb/kz-ju ie

1978. január 23.

az eddigi legtöbb, 20 millió forint értékű társadalmi munkával segítette tavaly települése fejlesztését tatabánya lakossága. ezenkívül az üzemek, vállalatok saját erőforrásaikból négy millió forinttal járultak hozzá a város szépítéséhez, gyarapításához. a városi tanácsnál hétfőn rendezett megbeszélésen értékelték az ,,együtt tatabányáért,, társadalmi munkacsoportot, amelyet a település várossá nyilvánításának 30. évfordulója tiszteletére kezdeményeztek a bányász szocialista brigádok. többek között 8 autóbusz-várakozót, 6 aszfaltozott sportpályát, 8600 négyzetméter járdát, 1500 négyzetméter utat építettek. az üzemi brigádok 50 bölcsődében, óvodában és iskolában 3,2 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek. az üzemek csaknem 2 millió forinttal járultak hozzá a gyermekintézmények karbantartásához, fenntartásához. a környező községek lakói is érezhették a város segítségét: a szénbányák dolgozói fél millió forint értékű társadalmi munkát teljesítettek ezeken a településeken.

a megbeszélésen ismertették, hogy az év elején a szocialista brigádok többsége ismét értékes vállalásokat tett. a komép dolgozói például megkezdik a egy pihenőpark építését. társadalmi segítséggel bővítik az általános iskolások nyári táborát, újabb autóbusz-várakozókat építenek és rendezik a munkásmozgalmi emlékhelyek környékét. többek között a cementgyár, a gyapjufonó, a kistrugógyár és a szénbányák dolgozói vállalták, hogy kommunista műszakon is részt vesznek, s bérők felajánlásával ilyen módon is hozzájárulnak a település fejlesztéséhez. az idén a város vezetői az eddigi felajánlások alapján 21 millió forint értékű társadalmi munkára számítanak. /mti/

--

bb 29. budapesti környezetvédelmi napok - fotókiállítás a kossuth klubban

t/kg/3,2/pg ie hgy

1978. január 23.

a hulladékok elhelyezéséről, a levegő tisztaságáról és a csendvédelemről lesz szó a kossuth-klubban hétfőn megkezdődött környezetvédelmi napok rendezvénysorozatán. a kéthetes programban előadások hangzanak el a legaktuálisabb környezetvédelmi kérdésekről, hétfőn a klubban fotókiállítás is nyílt, ahol 200 képen villantják fel a környezetünket veszélyeztető ártalmakat.

/folt. köv./
15.50/pg

-19-

16.30

bb 29. / budapesti környezetvédelmi...folyt/pg

a fotókiállítás elsősorban a városi környezetvédelemmel foglalkozik, a zárt települések vannak ugyanis legerősebben kitéve a környezeti ártalmaknak, stressz-hatásoknak. a fotók bemutatják azokat az intézkedéseket, eredményeket amelyek az urbanizációs ártalmaktól óvják meg a városlakót, így egyebek mellett a köztisztasági hivatal tevékenységét, vagy az egykori kőbányai agyagbányából kialakított virágzó színes parkot. a fotókiállítás egyik érdekessége, a földmérő- és talajvizsgáló vállalat verdiol elnevezésű füvesítésű rendszere, ennek lényege, hogy víziágyuval akár terméketlen talajra is lehet a fűmagot, s zöld gyepszőnyeg az eredmény.

az előadás-sorozaton 15 ismertető hangzik el, a környezetvédelem szolgálatában álló új eszközökről. szó lesz a csendvédelmi szabályzás kérdéseiről, az építés- és környezetföldtani térképezés szerepéről és a légszennyeződést ellenőrző budapesti műszerhálózatról.

a kiállítás február 2-ig várja a látogatókat a muzeum utca 7. szám alatt, reggelő 8 órától este 8 óráig./mti/

--

bb30. magyar-szovjet belkereskedelmi tárgyalások

i/kf/gg/ie/pg hgy

1978. január 23.

hétfőn szovjet küldöttség érkezett budapestre a magyar-szovjet belkereskedelmi munkacsoport 9. ülésére. a magyar és a szovjet belkereskedelmi minisztérium képviselői - lauthán ferenc és ivan l. davidov miniszterhelyettes vezetésével - áttekintik a kétoldalú választékcseré-forgalom helyzetét, eredményeit és meghatározzák az 1978. évi előirányzatokat.

megvitatják ezenkívül a műszaki-tudományos együttműködés tapasztalatait, az ideai témákat, s egyeztetik az 1990-ig terjedő időszakra a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködés belkereskedelmet érintő irányelveit./mti/

--

-20-

16.00/pg

ly 16'35

bb31. molnár géza író kapta az idei gábor andor díjat

t/km/pá/pg hgy

1978. január 23.

mai társadalmi témák, szatirikus groteszk feldolgozásáért molnár géza írónak ítelték az idei gábor andor díjat, amelyet hétfőn házi ünnepségen csak gyula, az írószövetség titkára adott át a magyar írók szövetsége székházában./mti/

--

bb.32. európa ifjúsága felelősséggel, éretten foglalt állást a leszerelésről

i/ma-gy/gk/bc/a/hgy

1978. január 23.

a január 20-22 között budapesten megrendezett európai ifjúsági leszerelési konferencia eredményeit összegezve a kisz kb illetékesei megállapították: a tanácskozás az enyhülési folyamat legdöntőbb kérdéseire is választ adott. a nemzetközi, a regionális és a nemzeti ifjúsági szervezetek 259 küldötte és a megfigyelőként részt vett 15 nemzetközi szervezet képviselője európa szinte minden politikai irányzatát képviselte.

a konferencia alapkérdése volt, hogy vajon a további fegyverkezés vagy pedig a leszerelés vezet-e el a kontinens országainak biztonságához. a tőkés országok kormányainak többsége az enyhülés útján való továbblépésként nem a fegyverzet csökkentését jelölte meg, a konferencia, európa ifjúsági szervezetei - függetlenül arról, hogy milyen politikai, világnézeti irányzatot képviseltek - közös választ adtak az alapvető kérdésre: a biztonságot, a békés jövőt nem a katonai erők fejlesztésével, hanem csökkentésével lehet és kell elérni.

a közös döntéssel összefüggésben érdemes áttekinteni a résztvevők összetételét, megjegyezve, hogy az ifjúsági szervezetek szorosan kötődnek a ,, felnőttnél,, pártokhoz. lényegében az Európában alakult politikai irányzatok minden képviselője megjelent.
/folyt.köv./ I ki
16.20/a

- 21 -

ly 16'30

bb.32./ európa.....1.folyt./-a

kommunisták, szociáldemokraták, liberálisok, radikálisok, demokraták és konzervatívok mondták el véleményüket a konferencia három napig tartó plenáris ülésein. a konkrét leszerelési tárgyalások megkezdését és a jelenleg folyó haderő-és fegyverzetcsökkentési tárgyalások folytatását és eredményes befejezését támogató egyértelmű közös döntés európa ifjúságának felelősségét, érettségét fejezi ki. az európai jobboldalnak azon képviselői, akik tulajdonképpen az enyhülést nemigen támogatják - végül is hogy az elszigetelődés veszélyét elkerüljék -, hozzájárultak a záródokumentum ajánlásaihoz, a leszerelést, a fegyverzet csökkentését szorgalmazó állásfoglalásokhoz. hosszú vita után még ahhoz is hozzájárultak, hogy az újfajta tömegpusztító fegyverek, fegyverrendszerek kifejlesztése és bevezetése elleni tiltakozás kapcsán a neutronbomba is külön említést kapjon. sőt - ez szerepel a záródokumentumban is - fontosnak tartják, hogy mielőbb sikeresen befejeződjének a salt-tárgyalások, konkrét előrelépés történjék a bécsi haderőcsökkentési tárgyalásokon, és megkötés az erőszakról való lemondásról szóló nemzetközi szerződést.

természetesen e fontos politikai és katonai kérdésekben jelentős államközi tárgyalásokon döntenek, de az ifjúság a saját szempontjából mondja véleményét a békés jövőt meghatározó leszerelésről. ilyen alapvető megállapításként mondták el európa fiataljai azt is, hogy a fegyverkezés torzítja a gazdaság szerkezetét és a különböző országok kulturális, szociális költségvetését megnyirbálva sérti az ifjúság érdekeit is. szembeszálltak azokkal a nézetekkel, amelyek a hadiipart a gazdasági fejlődés egyik motorjaként tartják számon, mondván, hogy a fegyvergyártás munkaalkalmat teremt és megoldja a teljes foglalkoztatottságot. sőt, a konferencia javasolta, hogy az ifjúsági szervezetek már most gondoljanak a jövőre, a leszerelési tárgyalások sikereire: dolgozzanak és dolgoztassanak ki nemzeti terveket, hogy - a munkások érdekeinek megsértése nélkül - miképp lehet a háborus termelést a békés célú termelésre átállítani.
/folyt.köv./
16.25/a

- 22 -

Am 16.35

bb.32./ európa.....2.folyt./-a

az európai leszerelési konferencia bizonyította, hogy az ifjúsági szervezetek nem értékelik túl szerepüket, de tudják, érzik, hogy a politikai pártokon és egyéb társadalmi szervezeteken keresztül hallathatják véleményüket. hosszú távon állásfoglalásaikkal, akcióikkal, tízmilliók véleményének súlyával hozzájárulnak európa - és a kontinensen keresztül - az egész világ békés jövőjének alakításához. ezeket a záródokumentumban is megfogalmazott elveket és célokat képviselik majd az idei két különösen fontos eseményen, a genfi nem kormányközi leszerelési világértelkezleten és az ensz rendkívüli közgyűlésén. a magyar kommunista ifjúsági szövetség megbízást kapott a tanácskozáson, hogy a budapesti konferencia eredményeiről, állásfoglalásairól e fórumokat tájékoztassa./mti/

--

bb.33. magyar-svájci tudományos együttműködés tárgyalás

tr/bc/a/hgy

1978. január 23.

a magyar tudományos akadémia meghívására vasárnap svájci tudományos küldöttség budapestre dr.urs hochstrasser professzor, a svájci tudományos és kutatási hivatal igazgatójának vezetésével. a delegáció tagjai: dr.ernst niggl professzor, a svájci természettudományi társaság elnöke és dr.georges redard professzor, a berni egyetem nyelvtudományi intézetének igazgatója. a vendégeket megérkezésükkor szentágothai jános, az mta elnöke fogadta.
✓ érkezett

márta ferencsel, az mta főtitkárával a küldöttség hétfőn megkezdte tárgyalásait a magyar tudományos akadémia és a svájci tudományos és kutatási hivatal közötti együttműködésről.
/mti/

--

bb.34. joszip vrhovec budapesten

fe/a/hgy

1978. január 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett joszip vrhovec, a jugoszláv kommunista szövetsége kb elnökségének tagja. a ferihegyi repülőtéren óvári miklós, a központi bizottság titkára fogadta. jelen volt dr. vitomir gasparovics jugoszlávia budapesti nagykövete./mti/

16.45/a

-

✓ a Politikai Bizottság tagja,
23

Am

bb35. eltemették idősebb komócsin Mihályt

dén/kz/pg hty

1978. január 23.

Hétfőn Szegeden, a belvárosi temetőben nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra a nyolcvankét éves korában elhunyt idősebb komócsin Mihályt, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjét, a munkásmozgalom régi harcosát a magyar szakszervezeti mozgalom kiemelkedő személyiségét.

A ravatalnál családjának tagjai, egykori harcostársai a munkásmozgalom veteránjai tisztelői, párt és állami vezetők a társadalom és a közélet képviselői vettek búcsút az elhunyttól.

A síron elhelyezték a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának koszorúját is./mti/

--

bb.36. a kaposvári Bm. táncgyűttes jubileumi műsora

káp/kz/a/hgy

1978. január 23.

25 éves a Somogy megyei rendőrfőkapitányság táncgyűttese. A negyedszázados jubileumról hétfőn este a kaposvári Csiky Gergely színházban emlékeztek meg. A jubileumi műsorban bemutatták azokat a táncokat, amelyekkel hazai és külföldi szerepléseikkel a legnagyobb sikert arattak. A csoport az 1963 évi Ki mit tud? győztese volt. Évente 30-40 előadást tart, s állandó résztvevője a szekszárdi és a balatonföldvári néptánc fesztiválnak, s több külföldi meghívásnak is eleget tett. /mti/

--

bb.37. földrajzi szabadegyetem nyílt tatabányán

ráb/kz/a/hgy

1978. január 23.

200 résztvevővel földrajzi szabadegyetemet nyitottak hétfőn tatabányán a bányász művelődési és oktatási központban. Ez már az ötödik szabadegyetem, amit ebben az oktatási évben szervezett a tit a városban. A földrajzin, geográfusok hat világrészen, címmel ismert fővárosi szakemberek tartanak népszerű ismeretterjesztő előadásokat./mti/

--

17.10/a

- 24 -

h' 17.40

bb.38. bányász szocialista brigádvezetők fóruma tatabányán

ráb/kz/a/hgy

1978. január 23.

gyorsítják a tatabányával szomszédos új szénmezőkben a kutatásokat és a már megkezdett új, nagy teljesítményű bánya építését. Ezekről, a tatabányai bányászok munkakörülményeit alapjaiban megváltoztató új tervekről tájékoztatták hétfőn a vállalat vezetői a bányász szocialista brigádvezetőket. Többek között ismertették, hogy az Államkölcsonnel létesülő első nagyegyházi szén-és bauxitbányában 1982-ben kezdik meg a termelést.

Az új szénmezőkben a mostanától teljesen eltérő technológiával dolgoznak majd a bányászok. Magas fokú gépesítéssel, a technika legújabb eredményeinek felhasználásával minőségileg új, gazdaságosabb bányász munka veszi kezdetét az új szénmedencékben. A szénfejtés-rakodás és szállítás minden mozzanatát gépesítik. A vállalat vezetői hangsúlyozták, hogy bár az első bányában csak 1982-ben kezdődik meg a folyamatos termelés, de addig is a feltárásokhoz, az új munkahelyek kialakításához sok fiatal munkáskézre van szükség. Ezért tartják jelentősnek, hogy a tatabányai szocialista brigádok, nevelj új bányászt, elnevezéssel mozgalmat kezdeményeztek. Fiatalokkal erősítik meg a nagy tapasztalattal rendelkező régi brigádokat. Több brigád szerződésben vállalta a vándortanulók patronálását, mások a város általános-és középiskoláit látogatják meg és meghívják munkahelyük bemutatására a tanulókat, hogy ilyen módon is felkeltsék a fiatalok érdeklődését a bányászszakma iránt. A vállalat vezetői ezért is ismertették részletesen a hétfői fórumon a brigádvezetőknek a szénbányászat új beruházásait, hogy a tervek ismeretében foglalkozhassanak a fiatalokkal. A jövőben több alkalommal is fórumra hívják a brigádvezetőket, s tájékoztatják őket a beruházások üteméről, a kialakulásra kerülő új technológiákról. /mti/

--

17.25/a

- 25 -

h' 17.45

bb 39. Littvai István

pá/pg hgy

1978. január 23.

kohó- és gépipari miniszterhelyettes a brit kormány meghívására gépipari küldöttség élén Angliába utazott. brit partnereivel a termelési kooperációs kapcsolatokról, és az ipari együttműködés egyéb kérdéseiről tárgyal./mti/

-. -

bb 40 Kondor Béla - emlékkiállítás

kör/kz/pg hgy

1978. január 23.

Kondor Béla emlékkiállítás nyílt hétfőn a miskolc-perecesi diákotthonban. a miskolci Herman Ottó Múzeum képtárának anyagából rendezett tárlaton megközelítőleg félszáz alkotását mutatták be.

a miskolc-perecesi középiskolás kollégiumban rendszeresen tartanak képzőművészeti bemutatókat. a cél a kollégiumban lakó vidéki diákok izlésének formálása. az idén még további öt kiállítást rendeznek./mti/

-. -

bb 41. Konecsni György - emlékünnepe Kiskunmajsán

rap/fm/pg hgy

1978. január 23.

Kiskunmajsán hétfőn ünnepséget rendeztek Konecsni György festőművész születésének 70. évfordulója alkalmából. a kétszeres Kossuth-díjas művész életét és munkásságát emlékülésen méltatták, majd a nagyközség művelődési központjában emlékkiállítást nyitottak./mti/

-. -
- 26 -

17.30-/pg

h^r 17³⁰

bb 42. nagyobb támogatást a társ-községeknek

t/ma/tr/bc/pg hgy

1978. január 23.

a jelenleginél nagyobb figyelmet kell fordítani a társ-községekben élők életkörülményeire - állapították meg a hazafias népfront országos tanácsa település- és szövetkezetpolitikai bizottságának hétfői ülésén. a népfront belgrád rakparti székházában megtartott tanácskozáson a hozzászólók elmondották, hogy a néhány száz lakosnak otthont adó társ-községek gyakran csak amolyan „kistestvérek”, a nagyobb települések mellett. sok helyütt még az alapvető élelmiszerekhez is csak többkilométeres utazással juthatnak hozzá az emberek és orvost is csak a nagyközségekben találnak.

a bizottsági ülésen megállapították, hogy a városok elszívó hatásának törvényszerű következménye a település-szerkezet változása. érthető az is, hogy az egymáshoz közeli, kis lélekszámú községekben összevont, közös a tanácsi irányítás. ezek a változások azonban nem járhatnak együtt az életkörülmények rosszabbodásával, ezért is fokozott figyelmet érdemelnek.

a hétfői tanácskozáson elfogadták, hogy szervezetenként két-felé váljon a hmf ot település- és szövetkezetpolitikai bizottsága: a jövőben szövetkezeti- és agrárpolitikai, valamint a településfejlesztési bizottságként tevékenykedik. határozatot fogadtak el arról is, hogy a kertbarátok országos társadalmi szövetsége ezentúl a kistenyésztőket is segíti, szakmai támogatást nyújtva a ház körül nyulat, galambot baromfit és más nagyobb haszonállatot tartó termelők munkájához./mti/

-. -

bb.43. épül a tompai határátkelőhely

rap/fm/a/hgy

1978. január 23.

bács-kiskun megye déli területén, tompánál újabb köz-uti határátkelőhelyet létesítenek. megnyitására a terv szerint ez év május 1-én kerül sor. a határátkelőhely létesítésével kapcsolatos kérdésekről, annak idegenforgalmi szerepéről tárgyalt hétfőn Kecskeméten a Duna-Tisza közti intéző bizottság elnöksége.

/folyt.köv./
17.39/a

- 27 -

h^r 18³⁰

bb.43./ épül.....folyt./-a

elmondták egyebek között, hogy a határátkelőhely mintegy 940 négyzetméter alapterületű kezelő épületének beruházási költsége - a kiegészítő létesítmények költségével együtt - összesen 40 millió forint lesz. már épülnek, s az előírt határidőre elkészülnek a szükséges személyzeti lakóházak, folyamatban van az 53-as számú főút szélesítése és burkolatjavítása. a határátkelőhely épületét az alföldi tájra jellemző motivumu zománcművészeti alkotásokkal díszítik.

az új határátkelőhely - hangsúlyozták - jelentősen megkönnyíti bács-kiskun megye és az ország növekvő idegenforgalmát. ezért a megye intézkedett, hogy további kiegészítő létesítmények valósuljanak meg. így például az 53-as út mentén egy régi épületben vendéglőt létesít a tompai fogyasztási szövetkezet. a szóbanforgó kiskunhalas-soltvadkert-kiskőrös-solt utszakaszon a szállodai gondok enyhítésére 1980-ig motelt építenek a soltvadkerti petőfi-tónál./mti/

..-

bb.44. a szerkesztőségek figyelmébe!

a/hgy

1978. január 23.

mai bb.23-aés/ koszoruzás...../1.bek.5.-6.sorában a szöveg helyesen:

... a képzőművészeti főiskola nevében.../ a

/mti/

- . -

17.45/a

- 28 -

h₁ 18-

bb.45. elhunyt molnár ernő

gy/gg/bc/a/hgy

1978. január 23.

molnár ernő, a budapesti pártbizottság tagja, az elzett művek vezérigazgatója, a szocialista V érdemrend és több más kitüntetés tulajdonosa 56 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

ő

x x x

V Magyarországért

néhány nap múlva köszöntötték volna elvtársai, barátai, hozzátartozói 56. születésnapja alkalmából. csepelen az akkori weiss manfréd gyárban lakatos mesterséget tanult, s itt kapott olyan indítást, amely végigkísérte egész életútján. még tanonc sem volt, amikor már rendszeresen megfordult a munkásotthonokban és tanult, becsülettel elvégezte, amit rábízott a mozgalom. a felszabadulás első napjaiban fegyvert fogott, s a szovjet hadsereg oldalán harcolt a fasizmus ellen. később a csepeli ifjúságok vezetője lett, s további tapasztalatokat szerezve mind felelősebb megbízásokat kapott. első titkárként irányította a iii.kerületi pártbizottság munkáját, szervezte az óbudai kommunisták harcát. később az indító közösség, csepel visszahívta. 1959. végétől több mint egy évtizeden át a csepel vas-és fémművek pártbizottságának első titkára, hosszú időn át az mszmp kb tagja volt. majd újabb jelentős feladat várta, a vezérigazgató felelős tisztsége az elzett művek élén. e tisztségében - közmegebecsülésre igen eredményes gazdasági, politikai szervező és irányító munkát végzett. államunk eredményes munkáját több magas kitüntetéssel ismerte el.

mszmp budapesti bizottsága

/mti/

17.55/a

- 29 -

h₁ 18-45

bb.46. munkaügyi aktiva értekezlet

t/sb/pá/a/hgy

1978. január 23.

a munkaügyi minisztérium és a tárca intézeteinek gazdasági, párt és tömegszervezeti vezetői hétfőn aktiva értekezletet tartottak, amelyen részt vett és felszólalt győri imre, az mkszmp kb titkára is. a tanácskozáson trethon ferenc, munkaügyi miniszter értékelte a múlt évi munkát, a tapasztalatokat és megjelölte a legfontosabb feladatokat.

az aktiva értekezlet megállapította, hogy a tudatosabb szervező munka, a munkaerőgazdálkodás javítása, a relatív bértömeg-szabályozás kiterjedtebb alkalmazása is hozzájárult az 1977. évre tervezett termelékenységi előirányzat teljesítéséhez. különböző bérpolitikai intézkedésekkel, a bértarifa-rendszerek korszerűsítésével kedvezőbb feltételeket teremtettek a kereseti arányok fejlesztésére, a nehéz és a kedvezőtlen körülmények között dolgozók, valamint a magasabb szakképzettségű munkások anyagi elismerésére. a gyakorlat igazolta azt a korábbi tapasztalatot, hogy azoknál a vállalatoknál, amelyek feladatainak megfelelően, reálisan mérik fel a munkaerő-szükségletet, a munkaszervezettségének fejlesztésével mozgósítják tartalékaikat és élnek az anyagi érdekelttség lehetőségeivel - a munkaerőhiány kevésbé zavaró és az előirányzatnak megfelelően növelik a dolgozók keresetét is. sajnos még nem eléggé általános törekvés a munka magasabb színvonalú szervezésének kialakítása, a munkaerőtartalékok feltárása, a létszám-takarékos munkaerőgazdálkodás.

az eddigiénél többet kell tenni az anyagi ösztönzés differenciált alkalmazása érdekében is. a vállalatok többségénél még mindig a reális szükségletet meghaladó létszám tervek készülnek, nem foglalkoztatják kellő hatékonysággal a munkaerőt, s a bérfejlesztést pedig csak alig vagy egyáltalán nem kapcsolják a teljesítménynövelés feltételeihez. érthető tehát, hogy ezek a vállalatok panaszkodnak elsősorban munkaerőhiányról, s az a véleményük, hogy a gazdasági szabályozók - ezen belül a bérszabályozás működő rendszere - nem nyújt kellő lehetőséget a bérszínvonal fejlesztésére. a vállalatok egy része így gondjaik megoldásához elsősorban külső, központi segítséget vár, mert nem látja, vagy nem akarja meglátni saját lehetőségeit.

/folyt.köv./
18.15/a

- 30 -

19-

bb.46./ munkaügyi.....folyt./-a

a munkaügyi minisztérium és intézményeinek dolgozói legfontosabb feladatuknak tekintik a gazdasági hatékonyság növelését, a gazdasági egyensúly javítását, a munka minőségi tényezőinek erősítését és az életszínvonal tervezett növelésének következetes megvalósítását. a munkaerőgazdálkodás színvonalának növelése érdekében fontos feladatnak tartják, hogy a munkaügyi folyamatokra ható intézkedések az eddigiénél komolyabban épüljenek be a gazdálkodásba, a népgazdasági folyamatokba. ez a feladat az eddigi szemlélet megváltoztatását igényli a gazdálkodás minden területén, szintjén. nagyon fontos a munkaerőgazdálkodásban tapasztalt feszültségek enyhítése, amelynek érdekében mindenképp a belső tartalékok feltárásával és hasznosításával lehet és kell kialakítani a foglalkoztatási egyensúlyt. ezek a törekvések egyértelműen feltételezik, igénylik a vállalati és intézményi munkaerőszükséglet csökkentését. ezért a korábbinál is körültekintőbben kell megvizsgálni a munkaerőellátás lehetőségeit a fejlesztési elgondolások előkészítésében, a döntésekben egyaránt. a körültekintő munkával tehát el kell kerülni olyan új kapacitások létrehozását, amelyeknek munkaerőellátása nem biztosítható. erősíteni, fejleszteni kell azt a szervezőmunkát, amely munkaerő-megtakarítást eredményez, s így lehetővé teszi más helyen, elsősorban a dinamikus fejlődő vállalatoknál, ágazatoknál a munkaerő-szükséglet kielégítését. a jövőben minden vállalattól, intézménytől szigorúan meg kell követelni, a munkaszervezés színvonalának rendszeres és dinamikus fejlesztését.

a relatív bértömegszabályozás szélesebb körű alkalmazása az eddigiénél nagyobb lehetőséget nyújtja munkaerő gazdaságosabb foglalkoztatásához, a dolgozók átlagkeresetének tervezett mértékű emeléséhez. nagyon fontos azonban, hogy ezekkel a lehetőségekkel és egyéb bérpolitikai megoldásokkal is jól éljenek a vállalatok, s jobban érvényesítsék a teljesítményhez igazodó, differenciált anyagi elismerést. /mti/

--

18.25/a

- 31 -

19-

bb.48. Ü d v ö z l ő t á v i r a t o k

az első magyar-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 30. évfordulóján

a/hgy

1978. január 23.

nicolae ceausescu elvtársnak,

a román kommunista párt főtitkára, a román szocialista köztársaság elnöke,

manea manescu elvtársnak,

a román szocialista köztársaság első minisztere,

b u k a r e s t

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa, a magyar nép, valamint a magunk nevében elvtársi üdvözlőnket küldjük önöknek és a román szocialista köztársaság minden dolgozójának az első magyar-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 30. évfordulója alkalmából.

az 1948. január 24-én aláírt szerződés hűen tükrözte a felszabadulás után végbement gyökeres társadalmi változásokat országainkban és utat nyitott ahhoz, hogy a magyar és a román nép új alapokon kezdje meg a jószomszédi együttműködés építését, szoros barátságban a szovjetunóval és a szocializmus útjára lépett többi baráti országgal.

/folyt.köv./

19.00/a

- 32 -

Jan 19-25

bb.48./ Üdvözlő.....1.folyt./-a

a 30 évvel ezelőtt aláírt barátsági szerződés hasznos okmányként szolgálta népeink barátságának erősítésére, országaink együttműködésének kiszélesítésére irányuló törekvéseit. ez jutott kifejezésre az 1972-ben megkötött újabb barátsági szerződésünkben is.

őszintén kívánjuk, hogy kapcsolataink tovább fejlődjenek, a barátsági együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés elveivel és szellemével összhangban a szocialista Magyarország és Románia népei érdekében, a szocialista közösség egységének és összeforrottságának javára.

kádár jános,

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

Losonczi pál,

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

Lázár györgy,

a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

/folyt.köv./

19.10/a

- 33 -

Jan 19-30

bb.48./ üdvözlő.....2.folyt./-a

kádár jános elvtársnak,

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
első titkára,

losonczi páل elvtársnak

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának
elnöke,

lázár györgy elvtársnak,

a magyar népköztársaság minisztertanácsának
elnöke

b u d a p e s t

kedves elvtársak!

országaink első barátsági, együttműködési és kölcsönös
segélynyújtási szerződése aláírásának 30.évfordulója alkalmá-
ból a román kommunista párt központi bizottsága és a román
szocialista köztársaság, a román nép és a magunk növében me-
leg elvtársi üdvözlőnk és legjobb kívánságainkat küldjük
önöknek, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságá-
nak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és miniszter-
tanácsának, valamint a magyar népnek.

örömmel állapítjuk meg, hogy a szocialista építés
időszakában országainkban a román kommunista párt és a magyar
szocialista munkáspárt, valamint románia és magyarország ba-
ráti kapcsolatai és együttműködése számos területen megerősö-
dött és fejlődött a román és a magyar nép javára.

a hat esztendővel ezelőtt megkötött új barátsági, e-
gyüttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés új moz-
zanatot jelentett és magasabb szintre emelte a román komunis-
ta párt és a magyar szocialista munkáspárt, a román szocialis-
ta köztársaság és a magyar népköztársaság kapcsolatait.

/folyt.köv./
19.15/a

- 34 -

19.35

bb.48./ üdvözlő.....3.folyt./-a

meggyőződésünk, hogy a szerződés és az 1977. évi baráti ta-
lálkozón létrejött megállapodások szellemében tevékenykedve a
magyar-román kapcsolatok tovább fognak fejlődni, politikai
gazdasági, műszaki-tudományos, kulturális és más területeken,
ami megfelel a román és a magyar nép alapvető érdekeinek a bé-
ke, a biztonság, az együttműködés és a szocializmus ügye diada-
lának a világon.

új sikereket kívánunk önöknek és magyarország dolgozóí-
nak a szocialista hazá felvirágzásának útján.

nicolae ceausescu,

a román kommunista párt főtitkára,
a román szocialista köztársaság
elnöke,

manea manescu,

a román szocialista köztársaság
kormányának első minisztere

x x x

puja frigyés, a magyar népköztársaság külügyminisztere
és george macovescu, a román szocialista köztársaság külügy-
minisztere között táviratváltásra került sor az első magyar-román
barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerző-
dés aláírásának 30.évfordulója alkalmából. /mti/

--

19.25/a

- 35 -

19.40

bb.47. japán izekkel ismerkednek a pécsiek

han/ká/a/hgy

1978. január 23.

japán ételkülönlegességek felszolgálásával folytatódott pécsen a x. nemzetközi gasztronómiai hetek eseményszorozata, amelynek programja hozzásegít a föld messzi tájain élő emberek étkezési szokásainak, kultúrájának megismeréséhez. a sikeres brazil és svéd estek után hétfőtől a távoli szigetország izeit, hangulatát varázsolják néhány napra az új pannonia szálló éttermébe. népviselet, zene, pálcikával felszolgált különleges ételek, japánról vetített filmek teszik teljessé az estét. nemeskövi dénes konyhafőnök gondoskodik az eredeti izekről, aki nemrég tért vissza tokióból. /mti/

--

bb.49. időjárásjelentés

a/hgy

1978. január 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. január 23-án, hétfőn este:
megélénkülő szél, nyugat felől havazás

várható időjárás keddig: általában erősen felhős, illetve borult idő lesz. a délutáni óráktól nyugaton havazás később havaesés várható. napközben megélénkülő, a dunántúlon néhol megerősödik a déli szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton plusz 1, plusz 5, keleten mínusz 2, plusz 3 fok között lesz. /mti/

--

bb.50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

a/hgy

1978. január 23.

22. kádár jános fogadta ali nasszer mohamedet
23. koszorúzás
24. lengyel kiállítás
25. elhunyt fenyves imréné
26. gyermekrajzkiállítás
27. „süteményes turajáratok,,
28. társadalmi munka
29. környezetvédelmi napok
30. magyar-szovjet belkereskedelmi tárgyalások
/folyt.köv./
21.05/a

- 36 -

ly 21.10

bb.50./ a belföldi.....folyt./-a

31. gábor andor díj
32. az ifjúságillesztési konferencia értékelése
33. magyar-svájci tudományos tárgyalás
34. józsef vrhovc budapesten
35. eltemették komócsin mihályt
36. bm táncegyüttes
37. földrajzi szabadegyetem
38. bányászbrigádvezetők fóruma
39. littvai istván londonba utazott
40. kondor emlékkiállítás
41. kónecsni györgy emléknap
42. hazafias népfront település és szövetkezet politikai bizottsága
43. épül a tompai határátelőkőhely
44. szerk. figy a bb. 23-as hirre
45. elhunyt molnár ernő
46. munkaügyi aktiva
47. japán ételkülönlegességek
48. üdvözlőtáviratok
49. időjárásjelentés
50. hírjegyzék
/mti/

--

21.10/a

- 37 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

ly 21.10